

毛泽东战时盐业思想述论

刘祯贵

(成都市城乡建设委员会 计划处,成都 610042)

摘要:国内革命战争期间,毛泽东高度重视边区盐业工作,将盐业纳入边区财政经济发展特殊地位之列。他从群众观点出发,对边区老百姓用盐情况开展深入调研,提出发展边区盐业的具体举措。他认为:边区群众食盐问题要得到彻底解决,必须打到国民党反动统治;发展边区盐业贸易,是打破敌人封锁,满足群众食盐需求的关键;在坚持“发展经济、保障供给”总方针中发展盐业;运销是边区盐业发展的中心环节,边区盐运的基本政策应是实行“官督民运”。盐业要进一步发展,就应采用公司制与合作社方式。这些措施对推动边区盐业发展,满足边区军民对食盐的需求起了无可估量的作用,并对今天建设有中国特色社会主义盐业工作有着借鉴和指导意义。

关键词:毛泽东;战时;边区;盐业

中图分类号:A8;F129

文献标志码:A

文章编号:1672-8580(2013)03-0028-05

毛泽东是我们党的创始人之一,是党的第一代领导集体的主要代表。作为伟大的无产阶级革命家、战略家、军事家和理论家,毛泽东在戎马倥偬的战争年代领导中国人民进行艰苦卓绝的革命战争的同时,特别关心边区军民的食盐供应与需求,并结合边区实际提出一系列如何搞好边区盐业工作的具体措施。毛泽东关于战时盐业思想论述,指导并推动边区盐业的发展,满足了战时军民的食盐需求。毛泽东就战时边区盐业工作阐述的措施及理论,今天读来,温故而知新,富有深刻的现实指导意义。对于今天建设有中国特色社会主义盐业工作来说,就是要在实践中深刻领会、灵活运用毛泽东战时盐业论述,促进盐业工作的持续、健康发展。

一、通过对群众用盐的实际调研来 关心群众日常生活,盐业在边区 经济发展中具有特殊的地位

毛泽东认为“没有调查就没有发言权”。他将食盐作为群众日常生活必需品的重要组成部分,通过从食

盐的实际调研入手来关心群众生活。1930年10月底,他用一个星期的时间对江西兴国傅济庭、李昌英、陈侦山等八户家庭食盐等日常生活情况进行深入调查。通过调查当地食盐交易情况和盐价比较,了解到边区群众由于食盐缺乏,致使吃盐困难。比如李昌英家庭“喂一头猪,喂到十二月,卖给人家”,才能够“买油盐回来吃”^[154]。20世纪30年代初,兴国地区“盐、布等项大贵特贵,盐过去三百二十文一斤,现在八百文一斤”^[155]。由于盐价高,老百姓吃盐相当不容易。钟得五家庭“全家每年盐钱布钱工钱杂谷钱及一切应酬用项共要百五六十元,内中盐钱要二十多元至三十元”^[159]。此外,毛泽东通过调查还发现,群众从事盐生意也相当不容易,受到各种苛捐杂税的盘剥。兴国地区“去广东做盐生意的却要受沿途各种税捐剥削。中农或贫农做盐生意的,从本乡收买鸡子七十斤,三毛二分钱一斤。一担挑到嘉应州,讲银子,从前每斤价银三钱零,有时高到四钱一斤。今年价高,每斤高到四钱八。”^[173]同时,边区群众借钱做盐生意利息高,“盐利很厉害”,“因为兴国的盐,都是从广东来的,贫农兼做盐生意的颇多,本区百家贫农,

收稿日期:2013-04-24

基金项目:四川省教育厅人文社会科学(盐文化研究)立项课题(YWHW11-01)

作者简介:刘祯贵(1968-),男,四川广汉人,研究方向:中国近现代经济史、金融史、城市史。

网络出版时间:2013-05-31 网络出版地址:<http://www.cnki.net/kcms/detail/51.1676.C.20130531.1549.001.html>

有十家兼去挑盐。没有本钱,向富农借,收买鸡子,挑往嘉应州(广东梅县),一担鸡去,一担盐回,借洋一元,还盐一斤做利。”^{[1]72-73}

国内革命战争时期,毛泽东一直对边区盐业工作相当重视,尤其是高度关注盐业在边区经济发展中的突出地位。由于日寇的野蛮进攻和国民党的包围封锁,1941年和1942年是抗日战争期间解放区最困难的时期。为此,陕甘宁边区于1942年12月召开高级干部会议进行分析研究。会上,毛泽东作了《经济问题与财政问题》的报告。在这一报告中,他充分肯定了盐业在边区经济工作中的重要地位和突出作用:食盐不仅是边区人民的一笔巨大财富,“很大富源”,边区的主要财政来源之一。同时,盐还是打破敌人经济封锁,换回外汇、物资,稳定金融、物价的主要手段,“是平衡出入口、稳定金融、调节物价的骨干”。因此,对边区财政经济而言,盐“有着非常重大的作用。”^{[1]802}

二、边区群众食盐问题迫切需要解决,只有打到国民党反动统治才能确保边区群众有盐吃

由于盐不仅是老百姓日用必需品,而且在边区财政收入中占有着重要的位置。因此,在国内革命战争时期,国民党政府在加紧进攻边区的同时,还将盐列为物资封锁的重点。从1932年起,对边区的经济封锁更加严密,国民党政府企图建立纵深260里的封锁网,并在边区周围设立食盐公卖局,限制购盐,规定每人每天只能买3、4钱盐,每月累计购盐不得超过1斤^{[2]283},使边区食盐等日常生活品十分奇缺,价格越来越高,严重地影响了当地群众的生产 and 红军的给养,致使边区经济发展形势严重恶化。

面对边区严峻的军民用盐困境,毛泽东从关心群众日常生活用盐的角度出发,鲜明地提出要充分认识到解决食盐等生活必需品的重要性与紧迫性。他在1928年11月25日写给中共中央的报告《井冈山斗争》中指出,由于敌人的经济封锁,食盐等项日常必需品在边区相当缺乏和昂贵,致使边区农产品也不能向外输出,农民收入断绝^{[3]69}。边区食盐等生活必需品供应紧张、严重短缺的局面,已经引起当时边区军民生活的不安,甚至到了不得不想办法切实加以解决的地步。毛泽东从群众观点的高度,以革命战争和经济工作的辩证关系,提出关心群众生活,解决食盐等必需品的问题。他认为,盐是战时群众生活必需品,每个党员都必须关心。边区军民用盐如何得到妥善的解决,真正“值得每个党员注意。”^{[3]53} 因为要得到群众的拥护,就得关

心群众“盐的问题”,“应该深刻地注意群众生活的问题,从土地、劳动问题,到柴米油盐问题”^{[3]124}。

毛泽东认为,边区群众吃盐困难,根本原因是国民党的反动统治,对边区实行经济封锁,给边区人民生活带来了极大困难。1933年12月15日他在长冈乡调查时发现,“群众食酸菜水,说与放盐差不多”。认为“这是国民党的罪恶”,要解决群众食盐问题,“冲破封锁才有盐吃。”^{[1]29}1933年,他在才溪乡调查时,更明确地提出“不打倒国民党无盐吃!”^{[1]67} 改善群众食盐“极大的问题要打破封锁。”^{[1]68}“资本家把盐藏起来没有盐买,……这些是汀州市人民群众的实际问题,十分盼望我们帮助他们去解决”^{[3]23}。只有解决了群众的“柴米油盐问题……,群众就会真正围绕在我们的周围,热烈地拥护我们。”^{[3]122-123}

三、打破敌人封锁,满足群众食盐需求的关键是发展边区盐业贸易

毛泽东认为,边区军民必须在中国共产党的领导下,用积极开展食盐贸易和自行熬制硝盐等方法,打破国民党实行的食盐封锁,这是保证边区军民食盐供应的关键。

1933年8月,江西南部十七县经济建设工作会议召开。会上,毛泽东作了《必须注意经济工作》的演说。毛泽东在演说中,明确提出了商人通过牟取食盐暴利来剥削老百姓,致使老百姓生活困难这一特别严重的问题。他以商人从梅县买食盐为例,在梅县买食盐,一块钱可以买七斤,但是运到边区销售后,老百姓一块钱只能买12两盐。这其中的利润相当大。毛泽东感叹道,“这不是吓死人的剥削吗?”对此,毛泽东在演说中要求边区一定要将食盐运输与销售监管起来,并纳入边区对外贸易的范畴^{[3]107-108}。具体就是,通过有计划地组织边区军民开展对外盐业贸易来解决商人通过牟取食盐暴利剥削老百姓问题。“不是说一千五百万元盐布生意都由政府经管不准商人插手。……我们说的做的,是发展农业和手工业生产,输出粮食和钨砂,输入食盐和布匹”。“我们的目的不但要发展生产,并且要使生产品出口卖得适当的价钱,又从白区用低价买得盐布进来,分配给人民群众,这样去打破敌人的封锁,抵制商人的剥削。”^{[3]108}

1934年1月,第二次全国工农代表大会在江西瑞金召开,毛泽东在会上作了《我们的经济政策》的报告。报告中,毛泽东提出边区政府如何开展盐业贸易工作的具体举措:“我们有计划地组织人民的对外贸易,……例如食盐和布匹的输入,食粮和钨砂的输出”^{[3]119}。在《我

们的经济政策》的报告中,毛泽东还总结了闽浙赣边区打破食盐封锁的经验,号召其他边区学习,对边区打破食盐封锁起了示范和促进作用。“在闽浙赣边区方面,……他们为了解决食盐的缺乏,进行了硝盐的制造”^{[13]118}。

四、准确分析边区食盐形势,在“发展经济、保障供给”总方针中发展盐业

抗战以来,日本帝国主义在除对革命根据地进行疯狂军事进攻的同时,还不定期开展残酷的“扫荡”,加之国民党政府实行长期的军事包围、物资封锁,陕甘宁边区出现严重的财政、经济危机,军民生活困难,食盐等日常生活品供需紧张。为战胜经济困难,满足军需民食,确保长期抗战的物资供应,毛泽东在分析边区食盐等日常生活品严峻形势的基础上,于1942年底提出了“发展经济、保障供给”财政经济工作总方针,号召根据地军民依靠自身力量,克服食盐供应困难等经济问题,彻底粉碎敌人的物资封锁。

毛泽东在1942年12月陕甘宁边区高干会上详细分析了抗战以来边区盐业面临的新形势。1937年7月抗日战争爆发以后,因沿海各省相继沦陷,致使原由海盐供应的湘鄂等省食盐来源断绝,安徽、山西等地的盐产也急剧萎缩,国统区用盐主要依靠川盐及宁夏、青海等地的盐产。在这种情况下,边区的盐业地位也由此显得重要。由于边区政府对盐业工作的大力扶持,盐业运销量呈逐年增加态势。按每驮150斤、每斤24两计算,1938年陕甘宁边区出口的盐还只有7万驮,到了1939年就突增至19万驮,1940年达到23万驮。1941年,陕甘宁边区出口的盐又来一个突增,达到29.9068万驮。到1942年至9月止,达到15.579万驮,预计全年可达23—24万驮。^{[13]802}1938年到1942年陕甘宁边区盐业发展取得如此重大成绩,毛泽东分析主要原因有二:一是靠根据地市场内外的需要,二是边区军民共同努力^{[13]802}。他批评了对边区盐业发展采取的两种错误观点:一些人不清楚边区盐业外运是由抗战大形势决定的,不了解不超过一定限度的盐是有销路的,主张对盐业运销顺其自然,边区政府不需要对盐业运销实行干涉的措施。还有部分人则把边区盐业销量的逐年增加归功于边区外面市场的需要,却不明白边区政府对盐运工作的督导也是边区盐销特别旺盛的“一个很大的因素”^{[13]802-803}。

随着抗战的发展,应该采取什么方针发展盐业呢?毛泽东指出“‘发展经济,保障供给’,是我们确定不移的财政方针”^{[14]499}。因为“农业、畜牧业、手工业、合作社与盐业,都是人民的经济事业,党与政府就其可能与必

需的范围内给以指导与帮助,使其有所发展,解决人民的需要”^{[13]810}。因此,毛泽东于1942年12月陕甘宁边区高干会上明确指出,发展边区盐业,决不能采取消极的态度,而是要确定积极发展盐业的方针,将盐业工作作为解决边区财政困难重要的因素,通过积极发展盐业来平衡边区物资出入口、稳定边区金融与物价^{[13]803}。

对于如何发展盐业,毛泽东认为发展盐业要符合群众实际,不能增加农民负担,否则会影响其发展盐业的积极性。1942年12月,他在陕甘宁边区高干会上说,“公粮增加与新收公草、羊子税及运公盐的影响,使农民生产情绪降低。”^{[17]758}在此次会议上,毛泽东批评有些同志不考虑盐业工作所处的时间、地点等具体条件,凭空说发展,提出实行大盐业等不切实际的,且不能采用的计划^{[13]848}。他认为陕甘宁边区群众为盐业发展作出了较大贡献,如老百姓为边区财政经济发展的需要运送公盐和购买公盐代金券等,仅在1941年就买了500万元公债。所有这些,对老百姓来说,已经是一个不小的负担。因此,发展盐业要采取适当步骤和办法,使群众在为边区盐业发展有所失的同时,又有所得,这就是要使老百姓的经济有所增长。只有这样,才能真正使盐业成为人民的盐业,才能最终支持抗日战争^{[13]848-849}。

五、运销是边区盐业发展的中心环节,盐运的基本政策应是“官督民运”

毛泽东认为运销是边区盐业发展的大问题,主张积极组织运力,搞活盐的运销。为方便运盐,利于运盐,主张修建和加宽主要干线的大车道。他认为,“发展盐业的中心环节是运,运的重要条件是交通。一九四三年政府应拨二百万元,由建厅主持,修通延定、定庆两条大车路,整理延鄜路。并由物资局沿诸运盐大路开设骡马店,转运栈,缺水处开挖贮水窖。由建厅协同物资局在沿途广植苜蓿,并用其他办法配备草料。只要有路、有店、有草、有水,运费即可大省,运量即可大增,外来脚户、本地人民、盐业公司三项运输,都会发达起来。为改良运输工具计,另由建厅主持,按道路条件制造大车小车,增加盐运。只要路修得好,公家多用大车,民间推运小车,较之驮运是得多的。”^{[13]805}

当时边区盐运的基本政策是“官督民运”。毛泽东是支持“官督民运”这一政策的,他在1941年8月6日给谢觉哉的信中说:边区财政问题“其规律性或决定点似在简单的两点,即(一)发展经济;(二)平衡出入口。”要基本解决这两个问题,就必须将盐业作为边区达到平衡出入口唯一或最主要的办法,具体办法就是每年能将30到40万驮盐运出边区。因为按每驮盐换100

元法币物资计算,只要能每年能将输 30 万驮盐运出边区,就能为边区换取价值 3000 万元棉、布等物资。由此推断,边区从 1941 年实行的盐业官督民运政策虽然带有一定的半强制主义,不但无可厚非,而且是完全正确的举措。如果“舍官督民运(半强制主义),便不能运三十万至四十万驮出境”^[14176-178]。同时,他结合当时边区对食盐的实际需求,提出“一九四三年应计划产盐四十万驮,运盐三十万至三十六万驮,并争取超过。关于产盐,仍继续官督民运政策,保障盐的质量大部至全部为上盐,不许再产下盐。关于运盐,拟定盐业公司系统运四万驮,吸引外来脚户运五万驮,组织边区人力畜力运二十一万至二十六万驮,共运三十万至三十六万驮。”^[11804]

当时边区盐运主要依靠民间畜力。因此,毛泽东认为动员畜力成为盐运的一项主要工作。“组织边区内部运二十一万至二十六万驮盐的人力畜力,是一个很巨大、很艰苦、很细密的组织工作与群众工作,应由建厅主持,各级政府负责督运,各级党委则任检查、帮助之责”。同时,运盐的动员“一定要避免有害的命令主义,主要应取宣传说服的方针。……有的出人,有的出牲口,有的出人又出牲口,有的出经费,有些特殊情况的人则许其不出;……在路上要进行必要工作,保障人员与牲口的安全;……运盐必须不违农时”^[11804]。

这些措施的施行,使边区盐运有了较大增长。1942 年后,边区的盐运队从自由的、松散的方式向有组织的方向发展。如安塞、保安等地的长脚户就“组织运盐合作社,佃本合伙,成立运输队,……经常不断地到盐池运盐,由合作社代卖”^[11792]“我们之注意盐业,是从一九四〇年秋季开始的。一九四一年之所以由一九四〇年的二十三万驮突增至二十九万九千余驮,除了因为一九四〇年外边盐荒、存盐抛空,故一九四一年盐销特别旺盛这一个客观因素外,还有我们在这一年实行了督运政策这一个主观的因素包含在内。一九四二年,忽由一九四一年的二十九万九千余驮降至二十三、四万驮,除了外边的需要不如一九四一年那样紧急外,也还有我们自己放弃了督运政策(把组织起来的许多民间运盐计划停止)这一原因在内。我们如不从此得出教训,则对今后工作又将重复过去的错误。”^[11803]

同时,毛泽东又指出 1941 年盐业工作中存在的主要缺点:一是 1941 年制定运销 60 万驮盐的计划有些过大,因为边区在 1941 年难以组织这样大的运输力量来将这些盐运出边区;二是虽然边区产盐达到 70 万驮,从量上看,成绩是相当明显,但是盐的质量较差;三是盐业运输实行官督民运是正确的办法,但是不应该采取普遍动员,要求所有地区的各类人员都得参与盐

运工作就有些脱离实际,并且动员的组织方法也有很多不切实际的地方^[11803]。针对盐业运销中存在的问题,要求及时进行改正。1941 年 8 月 22 日,毛泽东在致谢觉哉信中说,“我说盐的官督民运含有部分的强制劳动,不说半强制劳动,就是你说的公私交利之意”^[14187]。信中,毛泽东认为在当时特定条件下还必须承认官督民运实行部分强制劳动的必要性。对于盐的产运销中存在的错误与缺点,主要是由于缺少经验的原因所致,应在今后的工作着力进行纠正^[14186]。

毛泽东还要求多宣传运盐典型,“建厅、各分区及各县,应将民众运盐最有成绩的实例教导人民,广为宣传,仿照办理,务使一九四三年的运盐事业能完成计划,而又大大地直接有利于人民。”^[11804-805]毛泽东在 1942 年 12 月召开的陕甘宁边区高干会上的报告中,还专门介绍了鄜县城关区副区长鲁忠才带头运盐的做法。1941 年 9 月 14—15 日,《解放日报》发表了《鲁忠才长征记》,介绍了鄜县城关区第一次运盐经过,并详细调查运盐典型:鄜县城关区副区长鲁忠才带头运输食盐。毛泽东看到《鲁忠才长征记》这个调查报告后,给予了充分肯定,并于是年 8 月 26 日为《鲁忠才长征记》写了按语,号召边区军民向鄜县城关区副区长鲁忠才学习,学习他如何带头运输食盐。后来《鲁忠才长征记》连同毛泽东写的按语,一同发表在《解放日报》上。

六、公司制方式发展盐业， 大力发展盐业合作社

毛泽东在发展盐业的思路中指出:发展边区盐业的有效方式是实行公司制。通过业已成立的盐业公司,将其作为公营盐业与私营盐业相联系的纽带,以及扩大盐产运销的重要力量。“由盐业公司逐渐统制外销,避免公私交病的无政府状态。”^[11803]

对于公司制方式发展盐业的具体部署,毛泽东主张“扩大盐业公司,增加其资本,在物资局指导下,吸收各机关部队及私人入股,发展盐的运输,扩大盐的销路,调节盐的价格。保障在一九四三年内自己运盐四万驮,即以这批盐为基础,尽可能地收买民盐,实行部分的对外统销;然后依据情况,逐渐作到完全统销,藉以抵制外边的操纵,保障公家利益与人民利益。”^[11804]盐业公司采用公私合营形式,“即由人民以租税的形式交出一部分给政府,保障一部分政府的需要(如公粮、公盐及其他税收);其基本性质是属于人民经营的。”^[11810]“只有盐业一项,因有政府盐业公司经营的四万驮盐的运销及直接解决公用食盐约五千驮,故有一部分(约当全部盐业七分之一)是属于公营的。”^[11810]

毛泽东认为合作社是边区盐业生产的一种行之有效的组织形式,在盐业生产中发挥着重要的作用。才溪区8个乡有14个消费合作社,其中一个为油盐肉合作社,“原股本三五元,后增至一五七元,每股五角。一九二九年十月起的。一九三三年三月分红一次,每股分五角。”^{[1]64}合作社给群众解决了很多日常生活必需品问题,如延安南区合作社“单就火柴、食盐二项,每年就给人民节省下八〇〇〇〇余元,人民当然是愿意在合作社买东西。”^{[1]79}此外,食盐运输也应与合作社相联系,“物资局各地企业及各地人民合作社,要与人民运输合作社及运输队密切配合,尽可能使人民运盐牲口能驮来回货,才能使人民运盐事业获得发展,整个运盐计划才能完成。”^{[1]805}“运盐的组织,要采运输合作社及运输队的方式,宣传群众自愿入股,有的出人,有的出牲口,有的出人又出牲口,有的出经费,有些特殊情况的人则许其不出;……归来要注意合作社利益的分配,保障经手人及全体社员利益。”^{[1]804}

七、结 语

在毛泽东战时盐业思想的指导下,边区盐业生产、运输、贸易、消费等方面取得较大成绩,成功地解决了边区军民的食盐供应问题,从而有力支持了抗日战争。实践证明,毛泽东对战时盐业作出的一系列重要论述和决策,对边区盐业的发展起了无可估量的作用,在中国新民主主义盐业史上谱写下了光辉的一页。

在大力发展中国特色社会主义盐业经济的今天,毛泽东战时盐业思想仍具有重要的指导意义。中共中

央总书记习近平在2012年11月29日参观中国国家博物馆《复兴之路》展览时指出:实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。就盐业工作而论,确保盐业稳定、持续发展,不断满足人民群众对食盐的需求,是盐业工作实现“中国梦”的具体体现。我们需要在实现中华民族伟大复兴中努力实践和发展毛泽东战时盐业思想,力争取得盐业工作一个又一个的胜利。重点是在盐业实践中,坚持走群众路线,尊重群众意愿,以充分满足群众食盐需求作为盐业工作的根本出发点。同时,广泛开展批评与自我批评,对盐业工作存在的不足及时进行纠正,确保食盐的生产和供应工作,让群众吃到优质盐、放心盐。此外,要注重开展调查研究,立足实际,用创新精神搞好盐业工作。在战争年代毛泽东高度重视群众食盐问题,通过调查研究提出解决老百姓用盐需求。在今天盐业具体工作中,也要时刻厉行实践,多帮群众解决用盐问题。总之,研究、学习、运用毛泽东战时盐业思想,重点是结合党的十八大要求,准确分析当前盐业面临的新形势、新任务,推动盐业工作不断地向前发展。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集[M].哈尔滨:东北书店,1948.
- [2] 丁长清,唐仁粤.中国盐业史:近代、当代编[M].北京:人民出版社,1997.
- [3] 毛泽东.毛泽东选集:一卷本[M].北京:人民出版社,1964.
- [4] 毛泽东.毛泽东书信选集[G].北京:人民出版社,1984.

责任编辑:万东升

Chairman MAO Zedong's Thought of Salt Industry in the Wartime

LIU Zhengui

(Planning Dept., Chengdu Urban and Rural Construction Committee, Chengdu 610042, China)

Abstract: During the Chinese revolutionary civil war, MAO Zedong quite concerned about the salt industry in Shan-Gan-Ning regions, the Communist Party's bases. He thought that salt industry had a special position in financial and economic development in the border regions. He put forward the “developing economy and ensuring supply” policy in the development of salt industry. By conducting salt trade, implementing government control and civil transportation for salt, and implementing salt industry company system and cooperative organization, it had promoted greatly the development of salt industry. The measures still play a role of reference for the salt industry today.

Key words: MAO Zedong; wartime; the war; the Border Region; salt industry